Beispiele, wie man die Sätze anwenden kann.

Genau durchlesen, evtl. mit anderen besprechen.

[image: image1.jpg]So kannst du mithilfe der Satzgrup-
pe des Pythagoras aus den Seiten-
langen a = 6 cm und c = 9 cm die
fehlenden Gréf3en b, p, q und h_in
einem rechtwinkligen Dreieck ABC
(y = 90°) berechnen:

1. Fertige eine Planfigur an und kenn-
zeichne die gegebenen Stiicke.

Gegebene GroBen: a =6 cm,
c=9cm,y=90°

Planfigur

2. Berechne b nach dem Satz des

Pythagoras.

a2+b2=cz I_az
2=c2-32
b=V-a?
b=V9-62~6,7
b =6,7cm

3. Berechneqausq+p-=c.

q+p=c I-p
gq=c-p
qi=9:=4=5
g=5¢cm

4. Berechne p nach dem Katheten-
satz.

af=c-p Fote
e

p= =4

p=4cm

5. Berechne h_nach dem Hohensatz.
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[image: image2.jpg]So kannst du mithilfe des Hohen-

satzes zu einem Rechteck ABCD mit
a=5cmund b =2 cm ein flachenin-
haltsgleiches Quadrat konstruieren:

1. Zeichne das Rechteck ABCD mit
a=5cmundb=2cm.
Verlangere die Strecke CD iiber
D hinaus und markiere 2 cm von
D entfernt auf der Verldngerung
einen Punkt E.
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2. Konstruiere iiber CE den Thales-
kreis. Konstruiere die Senkrechte
in D und bezeichne ihren Schnitt-
punkt mit dem Thaleskreis mit F.
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3. Verbinde die Punkte E, C und F
zu einem rechtwinkligen Dreieck.
Zeichne das Quadrat DFGH.
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[image: image3.jpg]So kannst du mithilfe des Katheten-
satzes zu dem Quadrat ABCD mit

a = 3 cm das flacheninhaltsgleiche
Rechteck mit einer Seitenldnge von
4,5 cm konstruieren:

1. Zeichne das Quadrat ABCD mit
a =3 cm und verlangere die Stre-
cke CD iiber Punkt D hinaus.
Zeichne um A den Kreis mit dem
Radius r = 4,5 cm. Der Kreis schnei-
det die Verldngerung von CD in E.
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2. Verbinde E mit A. Du erhéltst das
rechtwinklige Dreieck EAD.
C
3cm

B

E
4,5cm A

3. Félle das Lot von D auf EA. Der
FuBpunkt des Lotes ist F.

4. Zeichne das Rechteck AEGH mit
AE und AF als Rechteckseiten.
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